
17. LANDTAG VON BADEN-WÜRTTEMBERG 
Ausschuss des Inneren, für Digitalisierung und Kommunen 

  27.6.2023 

  
E I N L A D U N G  
 
 
 
 
22. Sitzung  
des Ausschusses des Inneren, für Digitalisierung und 
Kommunen 
 
 
am Mittwoch, 5. Juli 2023, 13:00 Uhr 
Plenarsaal oder per Videokonferenz 

 

 
 
T A G E S O R D N U N G  
 

 

   
Teil I – öffentlich 
  
Anhörung zu der  
   
Große Anfrage der Fraktion der SPD und der Fraktion der FDP/DVP 
– Schlussfolgerungen der Landesregierung aus der Reise des  

Ausschusses des Inneren, für Digitalisierung und Kommunen nach 
Estland – Drucksache 17/4018 

   
   
Teil II – öffentlich 
  
Große Anfrage der Fraktion der SPD und der Fraktion der FDP/DVP 

– Schlussfolgerungen der Landesregierung aus der Reise des Aus- 
schusses des Inneren, für Digitalisierung und Kommunen nach 
Estland – Drucksache 17/4018 

   
Hinweis: 
Die öffentlichen Teile der Sitzung werden per Live-Streaming im 
Internetauftritt des Landtags „www.landtag-bw.de“ übertragen.  
   

  

http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=4018
http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=4018
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Teil III – nicht öffentlich 
  
   
1. Mitteilung des Ministeriums des Inneren, für Digitalisierung 

und Kommunen vom 23. Juni 2023 
–  Unterrichtung des Landtags in EU-Angelegenheiten; 

hier: Stärkung der Solidarität und der Kapazitäten in der 
Union für die Erkennung, Vorsorge und Bewältigung 
von Cybersicherheitsbedrohungen und -vorfällen 
COM(2023) 209 final (BR 240/23) – Drucksache 17/4986 

   
2. Antrag der Abg. Julia Goll und Nico Weinmann u. a. FDP/DVP 

und Stellungnahme des Ministeriums für Wirtschaft, Arbeit 
und Tourismus 
– Rechtliche Altersgrenzen bei öffentlich Bestellten – Drucksache 17/4711 

   
3. 
 

Antrag des Abg. Daniel Karrais u. a. FDP/DVP und Stellung-
nahme des Ministeriums des Inneren, für Digitalisierung und 
Kommunen 
– Evaluation des Glücksspielstaatsvertrags 2021 und regel- 

mäßige Unterrichtung des Landtags (B) – Drucksache 17/4358 
   
4. 
 

Antrag der Abg. Sascha Binder und Nicolas Fink u. a. SPD 
und Stellungnahme des Ministeriums des Inneren, für  
Digitalisierung und Kommunen 
– Einführung Lebensarbeitszeitkonten für Beamtinnen und 

Beamte – Drucksache 17/4701 
   
5. 
 

Antrag des Abg. Niklas Nüssle u. a. GRÜNE und Stellung-
nahme des Ministeriums des Inneren, für Digitalisierung 
und Kommunen 
– Visible Light Communication als Alternative zur herkömm- 

lichen Drahtlosübertragung von Daten in Behörden und 
öffentlichen Einrichtungen – Drucksache 17/4719 

   
6. 
 

Antrag des Abg. Oliver Hildenbrand u. a. GRÜNE und Stel-
lungnahme des Ministeriums des Inneren, für Digitalisierung 
und Kommunen 
– Anwendung des Risikobewertungsinstruments „Regel- 

basierte Analyse potenziell destruktiver Täter zur Ein- 
schätzung des akuten Risikos – rechts“ (RADAR-rechts) 
in Baden-Württemberg – Drucksache 17/4773 

   
7. 
 

Antrag der Abg. Andreas Kenner und Sascha Binder u. a. 
SPD und Stellungnahme des Ministeriums des Inneren, für 
Digitalisierung 
und Kommunen 
– Vermögensdelikte zum Nachteil von Seniorinnen und 

Senioren, insbesondere Schockanrufe und Enkeltricks – Drucksache 17/4804 
   

http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=4986
http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=4711
http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=4358
http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=4701
http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=4719
http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=4773
http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=4804
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8. 
 

Antrag des Abg. Oliver Hildenbrand u. a. GRÜNE und 
Stellungnahme des Ministeriums des Inneren, für Digi- 
talisierung und Kommunen 
– Bundesamt für Verfassungsschutz: Die „Junge Alternative“ 

ist eine „gesichert rechtsextremistische Bestrebung“ – Drucksache 17/4845 
   
9. Antrag des Abg. Nico Weinmann u. a. FDP/DVP und 

Stellungnahme des Ministeriums des Inneren, für  
Digitalisierung und Kommunen 
– Fehlen im Land 150 Rettungswagen? – Drucksache 17/4863 

   
10. Verschiedenes  
  

 
Ulli Hockenberger MdL  

  

http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=4845
http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=4863


 
 
 

- 4 -

17. Landtag von Baden-Württemberg 

Ausschuss des Inneren, für Digitalisierung und Kommunen 

Öffentliche Anhörung   

am Mittwoch, 5. Juli 2023, 13:00 Uhr im Plenarsaal, Haus des Landtags 

zu der 

Großen Anfrage der Fraktion der SPD und der Fraktion der FDP/DVP 
und Antwort der Landesregierung 

 
– Schlussfolgerungen der Landesregierung aus der Reise des Ausschusses des Inne-

ren, für Digitalisierung und Kommunen nach Estland  
– Drucksache 17/4018 

ABLAUFPLAN 
 (Stand 27.6.2023) 

Zeit 
Referent/in 
Funktion 

Institution 

13:00 Uhr 
Ulli Hockenberger  
Ausschussvorsitzender  

Landtag von Baden-Württemberg 
Begrüßung 

13:05 Uhr 
Monika Ilves  
Vorstandsmitglied per Video 

D64 – Zentrum für Digitalen Fortschritt e. V. 

13:10 Uhr 
Dr. Kim Nguyen 
Geschäftsführer per Video 

D-Trust GmbH 

13:15 Uhr 

 
Dr. Florian Hartleb 
Lehrbeauftragter  
 

Katholische Universität Eichstätt und  
Hochschule der Polizei Sachsen-Anhalt 

13:20 Uhr 
Dr. Sascha Alpers 
Abteilungsleiter   

FZI Forschungszentrum Informatik 

13:25 Uhr 
Kristi Kraavi-Käerdi 
Generalkonsulin 

Botschaft der Republik Estland in Berlin  

13:30 Uhr Fragerunde  

ca.14:00 Uhr Ende der Anhörung  

 

Änderungen im Ablaufplan vorbehalten! 

 
 

http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=4018

